

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACTIA și ADMINISTRATIA
BRASOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autoritățile, instituțiile și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

Ziarele engleze anunță, că vizita M. S. Regelui Carol II-lea al României și a Marelui Sale Mareșal Voevod Mihail la Londra, a prilejuit evenimente unice în programul preparatiivelor, care se fac cu această ocazie în capitala Angliei.

Congresul „Grupării Femeilor Române”

Astăzi după amiază la ora 3 se deschide în aula Liceului „A. Șaguna” Congresul „Grupării Femeilor Române” de sub președinția distinsei luptătoare feminine, d-na] *Alexandrina Cantacuzino*.

În legătură cu acest congres, la care au sosit delegații din toate părțile țării, au loc azi, mâine, Duminecă, și Luni diferite serbări (recepții) conferințe și excursii.

În cadrul programului celor trei ședințe se vor discuta diferite probleme de mare interes, între cari: Femeile în Noua Constituție românească, femeile față de transformarea socială prin organizarea corporațiilor, adaptarea femeilor la noile condiții de viață, orientarea profesională a tineretului, noile metode și disciplina pentru formațiunea morală a tineretului, misiunea Străzii Țării, misiunea Românișmului etc., propunându-se de către numeroasele conferențiare și delegații diferite soluții pentru ca femeia română să se poată încadra, în plenitudinea drepturilor ei, în noul ritm al vremurilor, ocupând locul ce i se cuvine în viața socială, economică, politică și națională a țării.

Rolul femeilor române, cu deosebire în zilele de azi, este incontestabil un rol important, având o misiune și activitate multilaterală, care poate fi numai utilă așezămintelor țării aducând tot aportul lor prețios pe altarul patriei.

Conștienți de marea misiune a femeii române în viața poporului românesc și a țării, salutăm călduros pe congresistele întrunite sub îndrumarea d-nei Cantacuzino și a comitetului de conducere, dorindu-le cele mai mănoase rezultate.

Garanția siguranței noastre

Nimeni în ziua de azi — mai ales în urma ultimelor evenimente internaționale — nu mai poate socoti drept o garanție a păcii țării sale, decât gradul în care națiunea aceea este înarmată.

Cu alte cuvinte, potențialul înarmărilor, și mai ales cea înarmare morală, hotărăsc sorții de pace a unei țări.

Epoca, în care tratatele constituiau unica și sigura garanție a liniștii și înțelegerii dintre popoare, cu ultimele întâmplări din viața continentului nostru, se poate considera drept sfârșită. Nimeni nu mai are nici o încredere în aceste „petece de hârtie”, cari au fost atât de desamăgitor distruse...

Rând pe rând, toate popoarele cari se amăgise în acel miraj al păcii, în acea beție a discursurilor împăcării, au fost deșteptate de șocul dur al realității. Nu lipsea mult, ca aceasta amăgire pacifistă să aibă urmări dezastruoase, mai ales pentru acele țări, cari muncise la victoria din 1918.

Grație unor înțelegeri de ultima oră și mai ales grație unui sacrificiu de țară, despre care se va vorbi mult în istorie, s'a evitat un desnodământ care ar fi putut surprinde mari puteri, cu forțe armate — poate necorespunzătoare.

E poate — bine, — că în viața actuală a popoarelor a intervenit această bruscare a realității. Și nu sunt puțin acei cari, cunoscând puterea armată a țării lor — binecuvântează îndrăzneala aceluia cari, la un moment dat, păreau a ține în șah, cea mai importantă parte a Europei.

Acestea toate, însă, sunt lucruri cunoscute și dacă am porni să facem amintirea lor, este pentru a putea pune întrebă-

rea: *Cum ne prezentăm noi, în fața acestor realități?*

Nu e nici un secret că avem vecini, cari nu pot uita, că odată au stăpânit niște pământuri, cu cari n'au prea avut nici o legătură. Justiția sfâșiată a tratatelor le aprinde zi de zi dorința de ocupare a lor. E, fără îndoială, de prisos să mai scriem, că aceasta nu va mai fi niciodată. Dar pentru a putea dovedi tuturor, că acestea vor rămânea un adevăr puru-

Deșteaptă-te Române!!

Și urlă peste durerile acestei țări bucuria de șacal a minorităților etnice, cari îmbătate de libertatea în care surdă, trimite lacrimi de durere peste hotarele țării, nesocotind multa îngăduință a aceleiași țări în care trăesc.

Ne mărginim numai la Cetatea noastră, la Braşov, fără ca să uităm că bunătatea Românilui, împinsă până la extrem, își uită datoria!

Înțelegem bucuria Germanilor lui Hitler. N'avem nimic împotriva manifestațiilor din Budapesta slăvitoare a unei victorii care, mințind cântecul pacifismului cu țările vecine, a fost în stare să facă ceea ce s'a implinit.

Berlinul să se bucure. Budapesta să facă la fel!

Dar, pentru ce Ungurii și Germanii Țării Românești să-și uite că trăiesc pe un pământ gras și plin de bogăția, de care nu s'ar despărți bucuros, atunci când i-ai pune în fața alternativei: vrea în țara *neamului tău*, sau: „*ubi bene ibi patria?*”

Desbrăcat de intențiuni șoviniste. — care Sas și care Ungur și-ar părăsi cuibul dulce de trai în Țara Românească, schimbân-

rea, va trebui să fim în orice moment în măsură să arătăm lumii întregi, că în spatele vorbelor, stau misiunile armatele suprainarmate ale poporului. Și vom putea arăta mâine acest lucru.

Națiunea va trebui să fie recunoscătoare Marelui ei Rege, că a știut să rezolve și această problemă. Într'adevăr, fără falsă modestie, cum deasemenea fără laude goale, putem afirma că țara noastră e în măsură — și măsura aceasta e pe cale de îndeplinire — să pună în brațele fiecărui oștean, să dea tuturor, tot ce-i necesar pentru apărarea țării. Ultimii ani au ridicat bugetul apărării naționale la miliarde de lei. Afară de acestea — ceea ce e mai important — s'au construit fabrici, s'au ridicat uzine în cari cele 24 de ore ale zilei, sunt întrebulate pentru înarmare.

De două săptămâni s'au publicat și în presă amănunte asupra acestor uriașe organizațiuni menite toate înzestrării armatei noastre.

S'ar putea vedea astfel, în mod cu totul documentat toate stabilimentele industriei noastre de războiu. Pe deoparte se fabrică armele și toate accesoriile lor, iar pe de alta muniția necesară acestor garanții ai păcii. Avioane, tunuri, mitraliere, apol oaze, șrapnele, mine, cartușe, — iată cu ce vom arăta aceluia care răvânesc pământul nostru românesc, că acesta nu este de dat! București, Braşov, Tohan, Cugir, Reșița etc. etc. Iată de unde nația românească va primi cu îndestulare oțelul și tot ceea ce cere datoria de a oprit cetroplrea.

Iată mai ales, ce va constitui garanția integrității noastre teritoriale.

du-l cu utopica dorință a unor inchipuiri a dulceaților naționale de peste hotare?!

Cine oprește pe un cetățean al Țării Românești să-și implinească franc și sincer dorința de a pleca din Țară? Și cine nu s'ar bucura dacă cei ce nu se simt bine între hotarele Țării Românești, și-ar căuta drumul acolo unde cred că se vor simți mai bine?

Să răspundă cei întrebați! Și să-și facă dovada dorinței. Nimeni nu le stă în drum și nimeni nu-i oprește.

Noi, Românii Țării Românești, n'avem ce și pentru ce plânge; ne-ar face chiar o plăcere să ne știm scăpați de toți, cari nu se simt bine pe pământul românesc!

Spunem aceste cuvinte, apăsăți de durerea, pe care o simțim și — din păcate! — nu o exprimăm atunci când sub ochii noștri, în țara noastră, se petrec demonstrații contra țării noastre, demonstrații pe care o altă țară nu le-ar putea tolera!

Vorbeam de Braşov. Stîngheriți-vă odihna și osteniți-vă într-o seară, ca să puteți vedea, simți și gusta dulceața desfrăului antiromânesc din restaura-

tele și cârciumile dela periferia Braşovului implantat în inima Țării Românești! Arpad nu s'a simțit nici odată așa de fericit cum se simt porodițele lui aolo, unde îndrăzneala fără frâu și briceagul dovedesc desmățul unguresc, al „biskas-ilor”.

Nu mai vorbim de Sași, căci cunoaștem proverbul cărpătorului cu două fețe. Și, poate nu e cumințe când totuși nu trageți după merit, pe prietenul cu două dorinți: Vaterland—Mutterland!.

Vorbeam de cetatea noastră. Organele de Siguranță ale Braşovului nu dispun de mijloacele, pe cari le pretind necesitățile și îndatorirea instituției? Ne întrebăm: dacă periferia orașului nu poate avea sprijinul de siguranță, pe care îl merită, pentru ce se petrec în plin centrul orașului scene de demonstrație antiromânească, cari te fac pe tine, Român să te simți ușurat în țara ta?...

Căutați anumite restaurante din inima Cetății. Urmăriți povestea îngrozitoare a celor spuse, și vă veți împăimânta de Braşovul de noapte.

CEHOSLOVACIA ÎN NOILE EI GRANITE

După rezolvarea definitivă a problemei granițelor Cehoslovaciei noi, acum putem să ne dăm seama în mod general de noua poziție a Cehoslovaciei în Europa, din punctul de vedere al întinderii teritoriale și al numărului populației.

Înainte de înțelegerea dela München Cehoslovacia avea o întindere de 140.508 km² și după ultimul recensământ al populației (din 1930) 14.729.536 locuitori. După ocuparea teritoriilor așa zis sudete din teritoriile vechiului regat ceh au intervenit următoarele schimbări:

În Boemia: întinderea teritorială originală de 52.062 km² s'a redus prin ocuparea teritoriilor de către Germania la 35.752 km², iar numărul locuitorilor a scăzut dela 7.109.000 la 4.673.000 de suflete. Așadar pierderile teritoriale reprezintă 16.309 km², iar pierderea de locuitori 2.435.000 persoane.

În Moravia-Silezia: din întinderea originală de 26.807 km² a ocupat Germania 18.853 km², iar Polonia 805 km², rămânând numai restul de 17.149 km². După recensământul populației din anul 1930, pe teritoriul ocupat de către Germania se află 1.007.000 locuitori, iar pe cel ocupat de către Polonia 227.000 locuitori, astfel că populația actuală a provinciei Silezia-Moravia s'a redus la 2.330.000 locuitori.

Slovacia: din întinderea teritorială de 49.021 km², perde 10.420 km², reducându-se la 38.601 km², ceea ce înseamnă că și după răpirea teritoriilor acestora Slovacia are o întindere teritorială mai mare decât Boemia singură. Din numărul de locuitori de până acum a-nume de 3.329.000 Slovacia perde 895.000 locuitori. După ultimele calcule 276.000 dintre aceștia sunt Cehi și Slovaci, iar 506.000 sunt Unguri. Prin

Cred că în Budapesta nu se manifestează mai pronunțat sentimentele unguerești ale Braşovului românesc.

O, tu, Radio! Și prostia celor ce nu te înțeleg! Prin tine vorbește Budapesta lui Hothry unguerilor Ardealului românesc. Și tu răscolești sentimente, cari la noi în țară nu s'ar naște și nu ar trăi fără duh trimis de peste hotare!

Ca la noi, — la nimenea!

Și nu putem termina, fără ca să nu ne îngrozim de batjocura antiromânească cântată și strigată, în cea mai complectă libertate, defăimătoare de Țara noastră și plină de elogi și încântare la adresa acelei țări, pe care o cer cei ce admiră Budapesta, dar n'ar vrea să trăiască în ea!

Și, Românul tace. Căci e răbduriu. Dar până când?

În fața celor ce se petrec în diferitele țări ale Europei îmbătrânite, strigăm românește: *Deșteaptă-te Române!*

Ești stăpân la tine acasă, ai putere, ai drept și datorie să dobori pe cel ce te sapă.

numărul său de 2.434.000 de locuitori Slovacia întrece acum cu ceva numărul de locuitori din Moravia-Silezia redusă.

Rusia subcarpatică din întinderea ei de 12.603 km² perde 1580 km², astfel că rămâne numai cu 11.028 km². Din numărul de 725.000 de locuitori de până acum perde 181.000 de locuitori, rămânând numai cu 544.000 de suflete. Rusia subcarpatică își perde nu numai capitala și al doilea oraș după dânsa, ci și o mare parte de populație slavă, deoarece în teritoriul cedat Ungariei se află numai 86.700 de Unguri, restul fiind format din Ruși și Cehoslovaci.

Așadar în noile sale granițe Cehoslovacia va avea o întindere de 102.530 km² și cam 10.100.000 de locuitori. În ce privește însă numărul locuitorilor trebuie luate cu rezerve toate cifrele, fiindcă acestea sunt cifre din recensământul din anul 1930 și nu țin seamă de deplasările de populație, care se vor mai face dintr'un teritoriu în altul. Pe lângă aceasta nu trebuie să scăpăm din vedere că atât în Boemia și Moravia, cât și în Slovacia și Rusia subcarpatică vor interveni încă mici corecturi teritoriale ale granițelor.

Schimbări foarte importante vor interveni însă în ce privește compoziția națională a populației Cehoslovaciei noi. După situațiile statistice de până acum se poate spune că numărul Cehilor în noul stat va fi de 6.8 milioane, al Slovacilor de 2.2 milioane și al Rușilor subcarpatici de 640.000 (cu cei din Slovacia).

1.1 milion de Cehi și Slovaci au căzut sub stăpânire străină, prin ocuparea teritoriilor așa zise minoritare.

Inmormantarea lui † Ioan Murăroiu

În după amiaza unei zile senine de toamnă târzie — 10 Nov. — am petrecut la ultimul lăcaș pământesc rămășițele bunului prieten și tovarăș de credință *Ionuță Murăroiu*.

Erau mulți, cari au venit, căci mult a mai muncit și mult a activat până aproape de sfârșitul vieții sale și cel care ne-a părăsit prea de timpuriu îndolându-ne sufletele.

În cântecele funerare mângăitoare și pline de învățături eterne ale Sf. Biserici, preoții Vasile Mereș și dr. Petru Debu au săvârșit prohodul în istorica Capelă din Groaveri, în cari se întruniseră numeroși delegați și prietini din toate straturile sociale în frunte cu primarul Municipiului, corpul funcționarilor Băncii „Albia”, președintele Casinei Române, membrii direcției Căilor ferate locale, a Casei Asigurărilor sociale, a societății meseriașilor „Avram Iancu” etc. etc. împreună cu numeroase d-ne.

Deasupra scriului, udat de lacrimile numeroșilor membri ai Familiei îndoliate și înconjurat de multe cununii și jerbe de flori ale recunoștinței, s'au rostit și câteva cuvântări de-o profundă înduioșare.

Veneratul părinte *Vasile Mereș*, preotul Bisericii din Cetate, din a cărei consiliu a făcut parte defunctul, a talmăcit în cuvinte mângăitoare, marea taină a morții și a arătat activitatea multilaterală a celui deplâns de toți căutând să picure balsamul mângăierii în sufletele membrilor Familiei și ale numeroasei asistențe.

Directorul sucursalei Băncii „Albia” d-l *Gh. Curcă*, profund emoționat, a arătat munca în delungată și istovitoare săvârșită de defunct ca funcționar timp de 40 ani în serviciul „Albinei” relevându-i calitățile distinse și talmăcind marea durere a foștilor colaboratori din corpul funcționarilor Albinei.

D-l *Iosif Comănescu* funcționar jud. r. prieten din copilărie, a evocat câteva amintiri din trecutul îndepărtat insistând asupra rarelor însușiri ale defunctului, îndeosebi din timpul prieteniei neamului prin Moldova, când a știut să suporte

cu o rară bărbăție și cu o credință neclintită în viitorul neamului românesc, toate suferințele și loviturile sorții până la înfăptuirea visului secular.

De încheiere părintele *Dr. Petru Debu* a rostit în numele prietenilor de credință și luptă națională următoarele cuvinte de rămas bun:

Indurerată asistență,

În preajma mormântului, care așteaptă să dea sălaş trupului neînsuflit al prietenului nostru *Ionuță Murăroiu*, să mai zăbovim câteva clipe, pentru a ne lua și noi, prietini și cunoscuții cel din urmă rămas bun.

E dureros, e greu să te desparti de ființa, care ți-a fost alipită sufletește și pe care ai iubit-o și ai stimat-o pentru însușirile sale și pentru caracterul său.

Eșit din sânul poporului nostru din Brașovul vechi, răposatul a fost între primii intelectuali ai acestui popor, de care nu s-a despărțit sufletește, până în ceasul din urmă.

Suflet bun, deschis, plin de milă pentru deaproapele ajuns în năcaz, corect, drept și clisit. Iubitor de adevăr mai presus de orice, răposatul era aspru judecător al încercărilor.

În lupta națională, atât înainte cât și după războiul de întregire, a fost soldatul credincios, sfătuitorul bun, omul de cuvânt și bărbatul de încredere, care n'a sovăit și nu s'a clintit dela datorie.

Astfel a fost răposatul *Ion Murăroiu*.

Noi, poporul din Brașovul vechi ca și prietenii și cunoscuții tăi, nene *Ionuță*, depunem o lacrimă de recunoștință pe țărâna mormântului tău, rugându-ne bunului Dumnezeu să dea mângăiere indureratei tale familii, iar ție loc de odihnă între sufletele, cari au binemeritat în această viață...

În rugăciunile preoților și în accentele duloase ale „Vecniciei Pomeniri” scriul a fost apoi coperat în mormânt. Când ultimii bulgări de pământ se prăvăleau în proaspătul mormânt, se lăsase o ceață tot mai deasă asupra întregului cîmpiri voind parca să învaluiască și na-

tura în joljul ei de toamnă târzie marea taină a morții...

Dormi în pace neuitate prietîn.

Coruri bisericesti în Săcele

Ni se scrie:

Am colindat aproape toată vara, cele șapte sate din Săcele. Poziția minunată, naturală a acestora, e înfrumusețată încă de gospodăriile țăranilor ce par a fi, toți înstăriți. Comparete cu satele dela șes, sărace și pline de cârciumi și de jupâni, ele seamănă cu niște orașele.

În loc de cârciumi, (de altfel sunt și pe aici destule) am văzut mai multe biserici. Toate frumoase.

Imi rezerv alt prilej pentru a vorbi despre aceste adevărate opere de artă, dintre cari unele sunt monumente istorice. Vreau să spun acum numai că, în nici o biserică n'am auzit un cor.

Mărețele cupole nu resfrâng decât cântecul monoton al paracliserilor adeseori ridicoli. Cel puțin dacă ei ar fi cântăreți buni cu voci frumoase!

E drept, că la noi ortodoxii serviciul divin se desfășoară simplu, neteatal. Dar toți cei cari ați auzit un cor bisericesc, ați simțit poate atmosfera mistică, prielnică, ce o strecoară în suflete, armoniile ce preamăresc pe Domnul.

De aceea am rămas uimit și intristat că în bisericiile minunatelor sate din Săcele nu există așa ceva. Și n'ar fi greu, deoarece aici la sate nu se pune problema fondurilor din care să se plătească elementele pentru cor. Fetele și flăcăii satelor nu așteaptă decât un indemn.

Preoții ar trebui să caute fiecare câte un om capabil, — sunt foarte mulți oameni cultivați în satele acestea — care să conducă și să organizeze corurile. S'ar putea face ceva, eventual, de către învățătorii cu elevii de curs primar. Ce frumos ar fi!

Iată, cucernicul preot *Daniel Purcăroiu* din Turcheș, a fost singurul care mi-a vorbit de intenția sa de a face un cor bisericesc.



Crestăm numele d sale pe răboiul plăcutelor aduceri aminte.

Nicu Marin Spiroiu.

Sportive.

Campionatele originale de cross.

Mâne, Duminecă 13 Noembrie, ora 10 dim, are loc pe Stadionul Municipal Brașov, campionatele regionale de cross pentru seniori, juniori și fete, pe distanțele 10, 3 și 2 km.

Fiecare echipă câștigătoare primește câte o cupă oferite de Liga Atletism Brașov, iar primii 3 clasificați la fiecare categorie vor primi premii individuale.

Organizarea concursului are ca președinte pe d-l colonel *Victor Nanu*, președintele Ligei și ca director tehnic al concursului pe maiorul *Vintilă Cristescu*, secretarul Ligei.

În fruntea comitetului se află un comitet de onoare compus din d-nii: Comandant al Corp. 5 Armată, Prefectul județului și Primarul Municipiului Brașov, precum și d-l *Cămărășescu*, președintele Federației Române de Atletism.

Traseul va fi prevăzut cu posturi telefonice astfel ca spectatorii să poată și în orice moment mersul concurenților.

Concertul

Corului Bisericii „Sf. Adormiri” din Brașov-Cetate,

s'a ținut Miercuri în 9 Nov. a. c. la ora 9 seara, în sala „Astrea”.

Și de data aceasta, *Corul bisericesc*, întărit cu elemente din *Corul Bisericii „Sf. Nicolae”* și cu binevoitorul concurs și al altor cântăreți amatori, sub conducerea d-lui dirijor *Mihail Rebcuș*, a executat cu multă fineță, precizie și siguranță întreg programul compus din frumoase și alese bucăți religioase de *G. Dima*, *Ioana Ghica Comănești*, *C. Porumbescu* și *Mihail Rebcuș* și bucăți lumești de *Tib. Brediceanu*, *N. Oancea-Sibi*, *Mezzeti*, *Popescu-Popu* și *C. Porumbescu*. Din bucățile lumești unele au fost, pe meritate, bisate.

În program au fost intercalate și câteva bucăți lumești pentru solo, de *R. Ardelean*, *I. Vidu*, *Tib. Brediceanu*, *K. Behner* și *S. Drăgoi*, cântate de d-na *Lucia Voina* și de d-nii *Fl. Gămulea*, *Teofil Căliman* și *I. Răzlog*, acompaniați la pian de d-nii *M. Rebcuș* și *E. Pavlos*. Toți soliștii au fost bogat aplaudați și bucățile bisate.

Concertul s'a terminat cu Imnul Regal.

R. A.

Academia de Inalte studii agronomice din Cluj

1918 — 1938

Cu prilejul aniversării celor 20 de ani dela Unirea, marele ziar „Universul”, de sub conducerea d-lui *Stelian Popescu*, fost ministru, publică în „Pagina Agricolă” din 4 Noembrie a. c. un remarcabil articol asupra primului așezământ științific de agronomie din Ardeal, sub semnătura colaboratorului nostru *Ion V. T. Stănescu*, din care reproducem cele ce urmează:

La 18 Octomvrie a. c., când pe tot cuprinsul țării s'a prăsnit amintirea celor douăzeci de ani dela răsunătoarele declarațiuni de descătușare ale poporului român, — roștite de vajnicul luptător *dr. Alexandru Vaida-Voevod* în parlamentul dela Budapesta, — aparițiunea monografiei *Academiei de Inalte Studii Agronomice din Cluj* mi-a prilejuit aceiași vie satisfacțiune.

Privită numai la lumina acestor considerente, râvna rectorului *Academiei de Inalte Studii Agronomice din Cluj* d-l prof. *Mihai Șerban* de a scoate un impunător volum de peste 400 de pagini în care cifrele comparative între zestrea moștenită dela regimul unghuresc și

patrimoniul actual al Academiei precum și propășirea învățământului superior agricol, — mulțumită noii pleiade de valoroși profesori, — invederează cu prisosință temeinicia stăpânirii noastre pe aceste pături.

Vechiul „Institut de învățământ agronomic Cluj-Mănăștur”, din anul 1869, înființat la stăruințele „Asociației agricole ardelenice” pe domeniul, unde din vremea regelui *Bela I*, la 1061, ordinul *Benedictinilor* clădise o frumoasă mănăstire inițiată, a fost ridicată la rangul de Academie în anul 1906.

După unirea Ardealului, Consiliul Dirigent da o organizare provizorie, instituțiunea căpătând o nouă denumire: „Academia de Agricultură Cluj”. La 15 Septemvrie 1921, ministrul agriculturii fiind d-l *Const. Garoflid*, instituțiunea primește prima lege de așezare definitivă: „Regulamentul Școlii superioare de agricultură dela Herăstrău și al Academiei de agricultură din Cluj”, consfințindu-se astfel caracterul formal de școală de învățământ superior.

Profesorul *M. Șerban* deter-

mină consiliul profesional să trimită o delegațiune sub conducerea d-lui prof. *I. Grințescu* la d-l *C. Argetoianu*, membru al guvernului liberal pe acea vreme, obținându-se astfel înscrierea unei prime rate de 6 milioane lei în bugetul anului 1928, pentru primele lucrări de temelie ale noilor construcțiuni.

Sumele alocate din bugetele ulterioare, două imprumuturi de 5 și 3 milioane de lei, câteva prețioase donațiuni au putut îngădui înimoseși hărnicii a celui dintâiu rector român al acestei Academii să realizeze minunatul palat — cu cele mai perfecționate laboratorii agricole, cu ferme model, cu inventarii numeroase, cu o bibliotecă românească cu peste 7000 de volume, — inaugurat în memorabila zi de 28 Octomvrie 1932 de însuși *M. S. Regele Carol al II-lea*, ctitorul României moderne.

În cuvântul regal de deschidere, Augustul nostru Suveran și-a manifestat bucuria de a vedea propășirea țării prin venirea la această înaltă instituțiune a tuturor acelor care au interes personal pentru agricultură, fie proprietari, fie țărani.

„Astfel se va zămisi — a spus *M. S. Regele* — adevărata unitate națională și socială, învățând și cel bogat și cel sărac pentru aceeași sfântă cauză și aceeași idee.

Rolul cel mare, cel înțelept,

rolul cel patriotic este acela al conducătorilor acestor instituțiuni”.

Câtă prevedere, cât adevăr în profeticele cuvinte roștite atunci de Regele țăranilor! Astăzi, când în mai puțin de șase ani învățământul agricol dela Cluj a luat un ultimitor avânt, recapitularea unor date devine absolut necesară: dela 173 studenți pe an, se ajunge în anul școlar expirat la 312, numărul absolvenților Academiei dela 5 se ridică la 59. Este locul să menționăm că sub stăpânirea maghiară populațiunea școlară n-a înregistrat nici odată cifra de 100. pe când astăzi, sub eflorescența administrațiunii noastre și a organizării învățământului agricol superior, dela legea din 2 August 1929, numărul studenților este în necontenită creștere.

Din punct de vedere național însă această dare de seamă prezintă cel mai mare și viu interes.

Adversarilor, revizionisti sau detractori a tot ceea ce este progres românesc în cele două decenii le răspundem cu cifre glășuitoare și concludente.

Toate clădirile afectate învățământului reprezintă astăzi o valoare de patru ori mai mare ca sub Unguri, patrimoniul Academiei arată că suprafața terenurilor a crescut de opt ori mai mult, iar numărul capetelor de vite a crescut aproape la de 3½ ori atât cât era în

clipa preluării dela stăpânirea maghiară.

Am făcut aceasta — scrie d-l *Ion V. T. Stănescu* — și din convingerea, că spulberăm odată pentru totdeauna „mitul” că sub administrația și conducerea românească instituțiunile sau așezămintele noastre nu au progresat.

Realizările „Academiei de Inalte Studii Agronomice din Cluj”, condusă în cea mai mare parte de actualul rector, prof. *M. Șerban*, sunt dovada cea mai temeinică a dinamismului constructiv național.

Activitatea acesteia nu este o simplă înșiruire de vorbe, sunt fapte, care stau cu mândrie la baza patrimoniului nostru moral și spiritual — încheie d-l *Ion V. T. Stănescu* judicioasele d-sale observațiuni asupra unui capitol de muncă și sărguință românească în slujba culturii.

DUMITRU POPA

TERACOTAR

BRAȘOV, Str. I.G. Duca, 88

Execută conștiincios orice comenzi cu prețuri convenabile

602

1-3

De vânzare una mașină de copiat acte marca „Rodertal” în stare bună. Informațiuni la Administrația ziarului. 3-0

Conducerea „Grupării Femeilor Române“.

Lăsăm să urmeze aici lista d-nelor din conducerea „Grupării Femeilor Române“, al cărei congres începe azi la Braşov: Preşedintă generală a Grupării Femeilor Române e d-na Alexandrina Gr. Cantacuzino, vice-preşedintă pe lângă Liga Naţiunilor.

Filiala Braşov e formată la 2 Februarie 1932 pentru care au venit la Braşov d-nele: Elena general Stângăciu şi Caliope Dimescu.

Comitetul organizator: Preşedintă d-na Lucia dr. Stinghe, vice-preşedintă d-na dr. Maria Popp, membre: d-nele Eug. Bărbulescu, Marieta gen. Cornăţeanu, Mary Diaconescu, Verra Georgescu, Ecaterina gen. Mihăilescu, dr. Cărpăşanu, dr. Munteanu, Sylvia dr. Noaghea, Natalia Popescu, Zoe Ing. Ripianu, Zoe col. Râmnicănu.

Au mai intrat în comitet: d-na Sylvia Gheorghiu casieră, d-na prof. Bretin, Aurora Dron, Sevastia ing. Duşoiu, d-na prof. E. Gavrilăscu, d-na Elisabeta Henţiu, d-na Ionică, Mitzi Manu contabilă, Lucia Mărcuş, L. Mircea, Ana Tanasiu, Ec. Sămărbăţeanu şi d-na col. Tocineanu.

Cursuri de perfecţionare profesională.

Camera de comerţ şi industrie din Braşov, aduce la cunoştinţă, că pe lângă şcolile Camerei de comerţ şi de industrie din Bucureşti, Str. Argeş Nr. 7, vor funcţiona cu începere dela 1 Octombrie următoarele cursuri libere:

1. Curs de secretariat.
2. Curs de Steno-dactilografie.
3. Curs de birou comercial.
4. Curs de corespondenţă şi conversaţie comercială română.
5. Curs de corespondenţă şi conversaţie comercială germană.
6. Curs de corespondenţă şi conversaţie comercială franceză.
7. Curs de reclamă şi publicitate.
8. Curs de vitrină, etalaj, aranjament interior de magazin, luminometric, etc.
9. Curs de calculaţiuni rapide, calculaţiuni de branşe şi calculaţiuni cu maşina.
10. Arta de a cumpăra şi de a vinde. Tehnica vânzării.
11. Curs de mărfuri pe specialităţi.
12. Cunoştinţe generale de comerţ. Studiul întreprinderilor.

La terminarea unui ciclu de cel puţin două semestre auditorii capătă certificarea Direcţiunii şcolii. Aceste certificate nu conferă nici un drept de echivalarea cu vreun alt curs sau şcoală.

Pentru fiecare curs se va plăti o taxă lunară care va fi fixată de Comitetul şcolii. Inscrîerile la aceste cursuri se fac în fiecare zi de lucru la Secretariatul şcolii din Str. Argeş Nr. 7 Bucureşti.

Comunicându-vă această frumoasă iniţiativă a Camerei de comerţ şi de industrie din Bucureşti, pentru perfecţionarea profesională a tinerilor din comerţ şi industrie, vă atragem atenţiunea în special asupra şcolii de manufactură, menită să formeze, într'un scurt interval de timp, comercianţi de breslă, cărora le va veni în ajutor nu numai cu cunoştinţe profesionale, dar şi cu capitalul şi creditul necesar începerii unui negoţ.

Chestiunea perfecţionării profesionale, fiind o chestiune ardentă la ordinea zilei, atragem deosebita atenţiune celor în drept asupra comunicatului de mai sus.

Pentru Crucea din Pajişte

Cu ocaziunea renovării Crucii Pajiştenilor s'au mai făcut următoarele contribuţii, pentru cari adresăm donatorilor mulţumite:

Câte lei 100: D-nii: Curcă Gheorghe preşedinte al Societăţii Pajiştenilor şi director al Băncii Albina Braşov, Ioan şi Vasilica Chiroiu, Dr. Iosif Blaga fost protopop, Vasile Bădiţoi şi soţia, Gamulea Gheorghe şi soţia Stelina, Ioan şi Paraschiva Scurtu, Theodor şi Valeria Fărcăşanu, Tănase Mihăilescu, Suşu Vasilie, soţia şi Ioan Manea, Scurtu Ioan şi Maria, Grădinar Neculae tipograf, Ardelean Radu, Cristolovean Neculae şi soţia, Tohăneanu Neculae şi soţia, Albina Institutul de Credit şi Economie şi d-soara Scurtu Maria.

Câte lei 60: D-nii Scurtu Miha, Gal Ioan şi soţia Elena. Câte lei 50: D-nii Ioan Gh. Bărbier, Ioan şi Valeria Frunză, Coliban Neculae, Paroch. Dr. Neculae Stinghe, Gârneţ Neculae, Chiroiu Ştefan jun., Paroch. Prişcu Ioan, Mureşan Ioan, Căţanaş Ioan, Chiroiu Ştefan sen., Banca Naţională a României suc. Braşov.

Câte lei 40: D-nii Ploscă Neculae, Bădiţoi Neculae. Lei 30 d-l Orghidan Gheorghe.

Lei 20 d-l Peligrad Ioan. Au mai donat d-l şi d-na Anna Valeria şi Th. Fărcăşanu un lămpaş pentru candelă.

Comitetul

Nu pierdeţi ocazia ! ! !

Mă deplasez în judeţ oricând pentru a efectua fotografiile la nunţi, serbări familiare, întruniri, etc. suportând eu personal cheltuielile de deplasări. Anunţaţi-mă prin telef. Nr. 731. Incercaţi şi vă veţi convinge că execut fotografiile bune şi ieftine.

Fotograf CARMEN
Telefon 731
Str. Voevodul Mihai, 25
BRAŞOV
581 3—5

România
Ministerul de Agric. şi Domenii
Serv. Zootehnic şi Sanit. Veter.
al Municipiului Braşov

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă generală că la oborul de vite al Municipiului Braşov în ziua de 16 Noembrie a. c. comisia militară cumpără direct dela crescători şi agricultori cai pentru toate armele (de sea, de ham şi de samar) cu vârsta între 4—8 ani. În mod excepţional se vor cumpăra şi ca de 3 jum. ani impliniţi, cu o desvoltare şi conformaţie deosebită.

NU FIȚI DUȘMANUL BANILOR D-VS !

Înainte de a cumpăra haine gata sau stofe, vizitați marele magazin de confecțiuni

„RECORD“

BRAȘOV, STR. REGELE CAROL Nr. 1
Telefon 1172

unde găsiți tot felul de îmbrăcăminte și stofe cele mai durabile pentru Domni, Dame și copii cu prețurile cele mai ieftine.

Vizitați magazinul nostru fără obligații de cumpărare.
541 2—8



PRINCIPIUL NOSTRU ESTE:

Servirea D-vs. în modul cel mai conștiincios, după gust și conveniență. Bogatul asortiment IN NOUȚĂȚI DE TOAMNĂ ȘI IARNĂ, cu stofe egal de bune cu cele engleze, vă dă posibilitatea de a găsi la noi CEI ACE CĂUTAȚI.



599

2—2

Prețurile de cumpărare vor fi cele ale pieței în regiune, la data cumpărării și vor fi stabilite prin bună învoială, achitându-se pe loc în numerar. Intermediarii sunt cu desăvârșire înlăturați, atât cei de meserie, cât și cei ce se ocupă numai ocazional cu acest comerț. Braşov, la 12 Nov. 1938.

p. Primar, (indescifrabil)
p. Secr., gen.
Şeful serviciului:
(indescifrabil)

603 1—1

APARATE DE RADIO SEIBT, SABA
in rate convenabile
Materiale electrice
„NORIS“

la
W. DEPPNER
Str. Mihail Weiss, 6
Telefon 12-74

598 2—4

AU SOSIT nouile aparate EUMIG-RADIO. Condiții avantajoase, 12 rate lunare. Prezentarea: HANS CLOOS, Strada Mihail Weiss 8. Telefon 863 605 1—10

Salonul de croitorie „MARGARETA“ s'a mutat în str. Sft. Ioan 16. 553 5—0

CINEMA „ASTRA“

Azi și în zilele următoare

VRAJITORUL BUNEI DISPOZIȚII

REGIZORUL NEINTRECUT

GEZA von BOLVARY

a realizat filmul muzicii, râsului nesfârșit și al dragostei

MI-A FUGIT MIREASA

Muzică și dragoste — Dragoste și muzică
Cu: ANNY ONDRA, HANS SOHNKER

Muzica: Franz Doelle. Complectare: Radstadt în munții Tauern

Magazinul de fierărie

Kamner & Jekelius

fondat de 85 ani, a fost transformat în **Societate pe acții**. A fost astfel mult mărit și amplificat depozitul. Se află în depozit obiecte de bucatărie, pline de gust și în același timp a fost sporit asortimentul de porțelanerie și sticlărie.

Atragem atenția asupra materialelor de instalațiuni de nou introduse, a aranjamentelor complete de camere de baie, cu gust și de diferite prețuri.

Membru al Centralei de Credit

603 1—2

incredere

15 Noembrie 1938

20 Milionari proaspeți

discrețiune **1** lox dela

WAGONS-LITS COOK

BRAȘOV
Strada Regele Carol 61. — Telefon 260
Contra-cec postal 24.018

604

1—1

Doliul Turciei.**A murit Kemal Ataturk**

Marele edificator al Turciei de azi a închis ochii pe vecie. Doliul Turciei e mare în urma plecării reformatorului, omul de stat și conducătorului, a cărui pierdere o suferă nu numai Turcia ci omenirea întreagă, căci prin vederea sa clară și opera sa Ataturk era un mare fiu al omenirii.

Prin urașa lui muncă de reformator Turcia a fost smulsa din trecutul misticismului religios și așezată în rândul țărilor moderne, Turcii devenind astăzi un element de cultură și progres, un popor de o viguroasă energie creatoare.

Nu e cu puțință ca importanța unei opere de vastitate și măreție celei săvârșite de Kemal Ataturk, să poată fi cuprinsă în cadrul unui articol.

Marele înfăptuitor și reformator a fost un dictator pe cât de înălțat în avântul operei sale, pe atât de apropiat de inima supușilor săi, cari astăzi plâng pe unul din cei mai mari oameni pe cari i-a avut Turcia.

Ce privește sentimentele marelui dispărut față de România, ele strălucesc limpede din următorul mesaj, adresat în 17 Martie 1937 de către Ataturk, țărilor noastre:

„Dorim din suflet o Românie tot mai puternică. Prietenia dintre noi este atât de strânsă și de sigură, încât, pe măsură ce România se întărește și se înalță, ne simțim și noi mai puternici. Mai presus de orice pacte e simțământul care ne unește. Iar în inimile noastre, România este prețuită frățeste.”

S'a stins deci un mare și bun prieten al țărilor noastre.

O mângâiere în urma pierderii ce o îndură, e faptul că destinele Turciei au fost trecute în conducerea unui alt bărbat de nădejde. Unul din cei mai buni și devotați prieteni ai lui Ataturk.

D-l Ismet Inonu, fost mulți ani președinte al Consiliului de miniștri, a fost ales președinte al Republicii Turcești.

Mari manifestații antisemite în Germania

Asasinarea secretarului Ambasadei Germaniei din Paris von Rath de către tânărul evreu polonez Grynspan cu mai multe focuri de revolver în localul Ambasadei din Paris, a produs în aproape toate orașele Germaniei mari escese antisemite. Au fost incendiate și distruse numeroase sinagogi și prăvălii. Mai multe mii de evrei au fost arestați.

La ordinul ministrului Göring devastările au încetat după trei zile. Un ordin al guvernului german pune în vedere că răspunsul definitiv la atentatul evreesc din Paris va fi dat pe cale legislativă.

De vorbă cu d-na Cantacuzino

In preajma congresului „Grupării Femeilor Române”

Înainte de deschiderea congresului „Grupării Femeilor Române”, d-na Alexandrina Cantacuzino, președinta generală, a binevoit a sta de vorbă cu reprezentanții ziarelor românești și minoritare din Brașov, dând unele lamuriri în legătură cu lupta dusă pentru drepturile femeii.

Am luptat și am câștigat o poziție în viața socială prin Noua Constituție, dar aceasta nu este suficient, — a spus d-sa. Vrem o unificare sufletească, deoarece rezistența din sufletul femeii române este mai tare decât toate tunurile, decât toate înarmările — și numai așa, cu milioanele de suflete gata să apere tot, vom putea asigura o pace mare și trainică.

Brașovului am înțeles să-i omagiez bărbăția și credința precum și întregului popor românesc din „Țara Bărsel”, cel mai românesc din toate ținuturile, crezul pentru care au răposat Români vrednici ce astăzi ne chiamă la datorie binecuvântându-ne. Îndrept omagiul mai mult femeii române, care alături de preoții cu crucea în frunte, (mame ce și-au pierdut feciorii în lungii ani de luptă, fără lacrimi) și-au închinat viața patriei și lui Dumnezeu. Pe aceste ardelence, noi, luându-le acum de pildă de vrednicie, înțelegem să le arătăm odată mai mult, că nu suntem streine de păsurile lor.

Pentru minoritare, am exprimat odată mai mult, dorința vie ce-o avem de o solidă colaborare, cinstită ori unde ar fi nevoie de a ajuta pe copil, de a ajuta pe femeie, de a lupta pentru adevăr și dreptate, de a susține nevoile firești ale colectivității, în pașnica lor desvoltare. Vom fi cum am fost — și surorile noastre minoritare o știu.

Din aceste păreri — și cu aceste cuvinte am formulat un

program întreg — și prin îndeplinirea lor, se clarifică și rostul nostru social și politic. Președinta „Grupării Femeilor Române”, printr'o logică argumentare și printr'o captivantă putere de convingere a expus astfel câteva din punctele de vedere care vor fi reluate și dezbătute în amănunțime în ședințele apropiate congres.

Elisabeta Hențiu.

D-nul ANDRE-FRANÇOIS PONCET, noul ambasador și trimis extraordinar al Franței la Roma a sosit luni seara în metropola imperiului italian pentru a prezenta Duceului scrisorile de acreditare.

Din 1933, Franța nu mai era reprezentată printr'un ambasador. Regretatul om de stat și publicist Henri de Jouvenel a fost ultimul ambasador al Franței la Roma, căci scurta ședere în capitala Italiei a d-lui de Chamberun, în timpul guvernării d-lui Pierre Laval, nu a lăsat urme în apropierea franco-italiană.

Urăm strălucitului diplomat francez în noul său post nenumărate succese de altfel ca aceea reputată la Berlin, întotdeauna în serviciul patriei sale și a păcii generale.

Corpul contabililor autorizați și experți-contabili secția Brașov, roagă pe membrii Corpului contabililor, cari doresc a se înscrie pentru examenul de expert contabil a se adresa în scris secției Brașov. Totodată se face cunoscut tuturor membrilor, că s'a decis reluarea convențiilor colegiale, lunare, stabilindu-se în acest scop prima zi de Marți din fiecare lună, orele 20, în localul restaurantului Redoute din localitate. Domniile membrilor sunt rugați insistent a lua parte.

Informații

Majestatea Sa Regele se va duce, după vizita Sa la Londra, prin Paris, la Sigmaringen, unde va vizita pe Alteța Sa Principele Friedrich de Hohenzollern.

Primirea M. Sale Regelui la Londra va fi transmisă prin Radio începând de Marți 15 Nov. ora 17,15.

Sanctitatea Sa Patriarhul Miron Cristea, a luat sub înalta sa ocrotire pe copiii satului Dragoslavele, devenind astfel patronul aceluia sat.

D-l ministru Iamandi la Brașov. Eri a sosit în localitate venind cu mașina dela București, d-l ministru Iamandi. D-sa va rămâne în localitate două zile.

Ministerul Muncii a hotărât înființarea a 100 biblioteci muncitorești în cadrul activității așezământului „Muncă și voie bună.”

Logodnă. Anunțăm cu plăcere logodna d-lui Dumitru Bizdideanu, șef de cabinet la Prefectura județului Brașov cu d-soara Elisabeta Chicomban, fiica preotului Nicolae Chicomban, din parohia Sînt. Treime Brașov.

Inspector general administrativ la ținutul Bucegi a fost numit d-l inspector administrativ Iulian Peter.

AVIZ. La tipografia „Astra” Brașov este vacant un post de legător de cărți român. Doritorii să se adreseze la Biroul tipografiei.

Aviz. Atragem atenția Onor. public asupra anunțului Firmei Kamner & Jekelius S. A. din pagina inserțiilor. 603 1—2

Societate de vânatoare. Firma Thomas, Scheeser & Galt comunică, că vinde vânătorilor legitimați cartușe goale și cartușe încărcate cu alică fără prezentarea unei autorizații speciale. 60F 1—2

S'au pierdut 2 roate de rezervă pentru automobil pe drumul dela Cristian-Brașov. Găsitorul le poate preda contra remunerație la „Kronstädter Zeitung”. 607 1—1

BULETINUL POLIȚIEI

Spargere. Alaltaeri noapte autori necunoscuți, prin spargerea geamului din spate, au pătruns în casa locuitorului Ghimbășanu Ioan din Brașov-Stupini Nr. 14, de unde au furat suma de lei 10.000 și mai multe haine.

Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Dela subinspectoratul

Pregăt. Premilit.

În baza legii de Muncă în folos obștească și-a dispozițiilor date de Inspectoratul General M. F. C. toți premilitarii născuți în anii 1917, 1918 și 1919, cari în cursul anului n'au făcut nici o tabără de muncă, sunt datori a se prezenta la sediul subinspectoratului pentru a li se da ordin de chemare și-a fi repartizați la un Centru de Muncă.

Concentrarea va dura 10 (zece) zile cu începere dela 15 Noembrie 1938, orele 8.

Cei ce nu se vor prezenta, vor fi amendați conform legii și vor primi calificativul „slab”

Vizita Suveranului la Londra

15 Noemvrie -- 18 Noemvrie

Londra 11 Noemvrie. — Ziarele engleze publică programul oficial al vizitei Majestații Sale Regelui Carol la Londra precum urmează:

15 Noemvrie. La prânz: sosirea la Boulogne, în Franța. Imbarcarea imediat pe distrugătorul englez „Sickh”, care va fi escortat de vasele de război „Antilope” și „Achates.”

La Dover M. S. Regele Carol II și Marele Voevod vor fi întâmpinați de către Ducele de Kent, fratele mai mic al Regelui Angliei, și de d. Grigorcea, ministrul României la Londra. Acolo se va face imediat imbarcarea în trenul regal, în care se va servi și prânzul.

În jurul orei 3; trenul regal va sosi în gara Victoria, gara principală a Londrei, undă înalții Oaspeți vor fi întâmpinați de M. S. Regele Angliei, de Ducele de Gloucester, fratele regelui, primul ministru Chamberlain, membrii cabinetului englez, membrii Legației Române în frunte cu d. ministru Ghica, de presă și de colonia română.

Dela gara Victoria, M. R. Regele cu Marele Voevod și M. S. Regele Angliei vor pleca în trăsuri de gală „à la Daumont” la Palatul Buckingham, unde vor fi întâmpinați de M. S. Regina Elisabeta și de membrii Familiei Regale.

La ora 5: M. S. Regele Carol II și Marele Voevod vor merge la Malborough-hall, unde este reședința Reginei Mame-Maria, căreia M. S. Regele și Marele Voevod îi vor face o vizită.

La ora 5 45; M. S. Regele va merge la palatul Saint-James, unde Consiliul Comunal al Londrei și consilierii din sectorul Westminster, sector unde se găsește palatul regal, îi vor prezenta omagiile de bună venire.

La ora 8,30: Mare dineu de gală la Buckingham-Palace, în onoarea M. S. Regelui Carol II și a Marelui Voevod.

16 Noemvrie. Ora 12,25; sosire la Guild-hall, reședința primăriei City-ului Londrei, unde Lord Mayor-ul Londrei va da un mare prânz.

Ora 16,30; Recepția coloniei române la sediul legației în Belgrave Square.

Ora 20,30; Mare dineu la Legația Română dat de către M. S. Regele Carol în onoarea M. M. L. L. Regelui și Reginei Angliei, la care vor asista membrii Familiei Regale și Primul Ministru.

Ora 22,30; Recepție la Buckingham-Palace în onoarea M. S. Regelui Carol II al României și a Marelui Voevod Mihai.

17 Noemvrie. M. S. Regele Carol II și Marele Voevod vor vizita unitățile militare, aeriene și motorizate la Odiham-Aldershot unde, vor lua și prânzul.

Ora 20,50 Mare dineu de gală dat de Foreign Office. 18 Noemvrie. Ora 11: M. S. Regele și Marele Voevod Mihai părăsesc Londra cu același ceremonial.

Suita Suveranului

În legătură cu călătoria M. S. Regelui la Londra se publică următorul comunicat:

În călătoria Sa la Londra, Majestatea Sa Regele va fi însoțit de Maria Sa Marele Voevod Mihai de Alba Infla.

Din Guvern Majestatea Sa Regele va fi urmat de către D-l N. P. Connen, Ministrul Afacerilor Străine.

Din Casa Regală Majestatea Sa Regale va fi urmat de către: D. E. Urdăreanu, Ministrul Casei Regale și Mare Șambelan al Majestații Sale Regelui. D. I. V. Stîrcea, Mare Maestru de Ceremonii al Curții Regale, D. C. Flondor, Mareșalul Curții Regale, Ministrul Plenipotențiar. D. General Adj. Gh. Mihai, Șeful Casei Militare a Majestații Sale Regelui. D. Lt.-Colonel C. Filitti, Adjutant al Majestații Sale Regelui. D. Lt.-Colonel M. Mihăilescu, Adjutant al Majestații Sale Regelui și D. Maior Ilie Radu, Ofițer de Ordonanță al Majestații Sale Regelui.

Germania cere fostele sale colonii

În discursul său cel mai recent ținut la 8 Noemvrie în München, Führer-ul Hitler a spus între altele:

„Am spus în repetate rânduri că nu vrem nimic dela Anglia și Franța de cât numai restituirea coloniilor, cari ne-au fost luate contra oricărui drept...”

„Nu avem nimic altceva de cerut acestor țări, și nu dorim nimic dela ele...”

„Dacă vreți putere se va opune cu încăpățănare la realizarea drepturilor noastre pe calea negocierilor, nimeni nu va fi în drept să se mire când ne vom asigura acest drept pe altă cale, când cea normală ne va fi refuzată.”

Renunțarea la împărțirea Palestinei

O telegramă Rador din Londra comunică următoarele: Guvernul Marii Britanii a respins planul de împărțire al Palestinei și va convoca la Londra o conferință la care vor lua parte reprezentanții arabilor și evreilor din Palestina, precum și al statelor învecinate.

Această declarație este cuprinsă în Cartea Albă publicată, Miercuri după amiază, odată cu textul raportului întocmit de comisiunea Woodhead, care a făcut o anchetă asupra chestiunii împărțirii Palestinei.

Deși, comisiunea Woodhead a respins planul de împărțire a țării elaborat în 1937 de comisiunea Peel, ea n'a putut cădea de acord spre a recomanda adoptarea unei alte politici.

Comisiunea Woodhead își rezervă dreptul de a refuza șefilor arabi, răspunzători de campania de omoruri și acte de violență, participarea la viitoarea conferință.

Guvernul englez speră că o hotărâre repede va fi luată de conferință, iar în caz contrari va lua el însuși hotărârea, având veșnic în fața ochilor spiritul și caracterul mandatului internațional ce l-a fost încredințat și obligațiile care decurg din acest mandat.